
Am urmărit anume copiii din sală, pentru 
a nu-mi impune exigenţa înaintea purei lor 
receptivităţi. A fost o verificare : o singură 
data s-au amuzat, i-am simţit că participa 
activ, dar şi atunci greşit, pe o înţelegere 
întoarsă, la un blestem al Vrăjitoarei, carc 
de fapt ar fi trebuit să-i irite, nu să-i 
Ducure. în rest, curiozitate dezamăgită, in-
teres nerăsplătit 

Speranţa ,într-un destin mai bun al spec-
tacolului féerie mi-a fost întărită de înşir-te 
mărgărite la Brăila. Chiar dacă n-a atins 
acea transfigurare şi vrajă spécifiée basmu-
lui, montarea regizorului Gabriel Negri s-a 
distins prin eleganţă şi ţinută. A avut o 
xinitate de viziune : decorurile lui Mihail 
Gavrilov s-au constituât în cadru funcţio-
xial̂  eu o plastică bine armonizată eu miş-
carea interpreţilor. Găsesc admirabilă ideea 
utilizării aşa-zisului „decor. moale" şi foarte 
expresiv modul în care acest decor se „tre-
zeşte" la viaţă în actul I, răsărind încet-
încet ca din pămînt. Păcat că acest proce-
deu n-a fost dezvoltat (nu répétât) eu con-
secvenţă în restul spectacolului. Frumoase 
şi mult mai simple, prin stilizare, costu-
mele lui Gabriel Negri, în spécial aie ţă-
ranilor, al Florii Soarelui si al Ilenii. 

Ceea ce regia a împlinit eu multă dis-
tincţie, atingînd aproape treapta stilului (în 
sens goethean : după imitaţie şi maniera), 
a fost mişcarea scenică. Majoritatea inter-
preţilor a avut un mers armonios si o ges-

Singurele spectacole originale date de tele-
viziunea noastră în ultima vreme au fost 
pantomimele lui Lucian. Nu vreau să discut 
cauzele acestei sărăcii de program, nici să 
judec îndreptăţirea pe care aceste cauze ar 
putea-o conţine. Intenţiile Televiziunii sont 
de multă vreme impenetrabile. Cum am 
aşteptat pînă acum, vom aştepta şi de aci 
înainte, mărginindu-ne a analiza puţinul 
care ni se dă. 

într-o privinţă, nu trebuie să regretăm 
că ni se serveşte aşa de multă pantomimă. 
Mai întîi fiindcă mimul în chestiune este 
foarte talentat şi foarte amuzant, iar în al 

tică subtilă. Ideea înlocuirii baletului eu 
un grup de trei zîne, care o însoţesc eu 
multă graţie pe Sorina, s-a dovedit mult 
mai fericită decît „numerele" de estradă pe 
care le-a oferit prea numerosul (pentru su-
grumatul spaţiu de joc) corp de balet de 
la „Tineretului". 

Nu-mi pot arăta, în schimb, satisfacţia 
în ceea ce priveşte rostirea versului la 
Bràila : eu excepţia lui Dumitru Pîslaru 
(Făt Frumos), a lui Nae Nicolae (savuros 
în Păcală) şi în parte a lui Anghel Deac 
(interesant „travesti" în Vrăjitoarea), cei-
lalţi interpreţi n-au strălucit la capitolul 
acesta. Victoria Dinu (Sorina) a acoperit 
partea de énergie, de tenacitate a rolului, 
dar a rămas datornică în cea de gingăşie 
şi farmec. Aş fi aderat total la interpreta-
rea lui Petre Simionescu (Smeul), dacă 
acesta si-ar fi dozat eu mai multă cumpă-
nire debitul verbal, mai aies în monolog, 
pe care 1-a atacat într-un registru prea 
înalt, neputîndu-1 dezvolta decît în stri
dente. Mult prea stridente, de asemenea, 
pînă la supărare, au fost şi vrăjitoareţe 
Sura şi Kunda (G. Gheorghiu, respectiv 
N. Budescu). 

Spectacolul de la Bràila, care trebuie sa 
se împlinească pe linia de tehnieă a vor-
birii scenice, rămîne însă net superior celui 
de la Bucureşti, atît prin concepţie, cît şi 
prin realizare. t \ 

Florian POTRA 

Tcatfu la televiçiunc 
Pantomima lui Ion Lucian 

doilea rînd pentru că pantomima e un gen 
dramatic interesant şi pe nedrept neglijat. 

Pare curios că în era filmului vorbitor 
şi stereofonic, ne întoarcem nu numai la 
cinematograful mut, dar la strămoşul aces-
tu'ia, pantomima. Pare de asemenea curios 
cum toemai televiziunea, unde îngustimea 
ecranului interzice percepţia clară a mimicii 
fizionomioe, toemai această nouă tehnică, să 
îmbrăţişeze eu atîta exclusivă pasiune pan
tomima. Se va spune poate că dificultăţile 
tehnice aie tinerii noastre televiziuni au dat 
regizorului Pintilie ideea de a recurge la 
supraimpresiune (eu joc mut, aşa cum se 
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joacă de obfcei în imaginile srupraimprimate), 
pentru a înlătura inconvenientele „transmisiei 
pe viu". La studioul nostru de televiziune 
nu se filmează, ci se înregistrează direct. 
Aceasta interzice orice schimbare de decor, 
deci reprezintă o maximă îndepărtare faţă 
de cinematograf (bazat tocmai pe o mare 
variaţie de decor, pe o bogată succesiiihe 
de planuri diferite şi scurte, de cîteva se-
cunde fiecare). Supraimpresiunea, eu joc 
pantomimic, concomitent eu jocul complet al 
actorului din primul plan, a fost socotită 
procedeu utilizabil şi util. într-adevăr, sce-
neta 1 Aprilie, care s-a realizat în acest 
fel, a fost foarte reuşită. 

De atunci, folosirea pantomimei s-a prac-
ticat direct, nu ca adjuvant al piesei princi
pale. Lucian ne-a dat de Anul Nou o savu-
rcasă schiţă despre 24 de ore aie unui 
gură-cascâ bucureştean. Iar acum récent, 
acelaşi actor ne-a prezentat un ait scheci 
mut intitulât Păţaniile lui Nică. în fond 
Nică nu paţeşte nimic, şi asta tocmai con-
stituie valoarea piesetei. Nică locuieşte într-o 
casă unde mai stă şi o frumoasă doamnâ. 
Nică, înarmat eu o floare, se hotărăşte să 
suie un etaj şi ssă-i facă vecinei sale r. 
vizită. îşi aranjează toaleta şi pleacă. Dar 
doamna nu vine să deschidă. Nică se uita 
pe gaura cheii şi o vede pe frumoasa vecină 
(care e, bineînţeles, tôt el, Lucian) dormind, 
apoi deşteptîndu-se, apoi sculîndu-se şi, 
finalmente, îmbrăcîndu-se. Atîta tôt. Am 
povestit subiectul — sau mai bine-zis ab
senta de subiect — fiindcă tocmai această 
banalitate ne ajută a înţelege specificul 
pantomimei, gen subtil şi nedreptăţit. 

Dişrpensarea de cuvinte nu e specifică 
pantomimei, ci o aflăm şi în teatru pentru 
bunul motiv că o întîlnim şi în viaţă. 
Sînt multe situaţii „fără cuvinte" ïn exis-
tenţa noastră cotidiană. Iar în dramele 
noastre adevărate, nu ştiu dacă aceste situ-
aţii mute nu-s mai tari si mai freevente 
decît celé exprimate în potopuri verbale. 
Acţiuni curente sau acţiuni tragice, ambele 
comporta si se acordă eu manifestarea muta. 
Le foloseşte şi teatrul, si filmul, si roma-
nul ; în sfîrşit, le foloseşte şi pantomima. 

Atunci, care e specificul acesteia din 
urmă ? Am înţeles mai bine problema asis-
tînd la pantomimele — la calităţile şi gre-
şelile din pantomimele --- lui Ion Lucian. 
Ceea ce izbeşte mai aies este nuditatea de-
ccrului. Afară de podea, pereţi, un scaun 

şi o masă, nici un obiect. Iar cînd apare 
unul ne loveşte ca un cusur. Este cazul 
portretului de pe masă sau al mucurilor de 
ţigară. Vom vedea îndată de ce impresia 
de greşeală e justificată. Nuditatea de decor 
m-a surprins ca o calitate în sceneta 1 
Aprilie. La prima vedere, absenta de obiecte 
părea a provenir din obligaţii tehnice. Pan
tomima acolo fiind prezentată prin supra-
impresiune, ea apărea ca un „pis-aller" légat 
de şărăcia utilajului. Dar repede m-am obis-
nuit eu această sărăcie, ba chiar parcâ mă 
mulţumea. Acum înţeleg de ce. Şi înţeleg 
şi adevàrata esenţă a pantomimei. 

Pantomima nu reconstituie, eu mişcări, 
cuvintele care lipsesc. Ea face ceva mult 
mai interesant si mai greu. Pantomima, 
eu ajutorul gesturilor, mişcărilor, deplasări-
lor în spaţiu fabrică solide, construieşte 
obiecte materiale. Iată de ce scène banale 
ca scotocirea într-un sertar (care nu exista), 
îmbrăcarea unei haine (imaginare), coaserea 
unui nasture etc. pot constitui realizări pan-
tomimice de mare artă. Nasturele cusut de 
Lucian îl vedem, ca şi cînd ar exista. Jare-
tiera de cucoană, care trage mîna înapoi sau 
scapă şi pişcă, o vedem aievea (iar micimea 
ecranului de televiziune ajută iluziei). Iar 
mucurile multe de ţigară adunate în pragul 
uşii unde eroul se uită eu înfrigurare pe 
gaura cheii ar fi trebuit pictate- tôt eu 
gesturi : gestul febril de a smulge de pe 
buză restul scurt de ţlgară, aruncarea lui, 
strivirea lui eu piciorul, apoi repetarea 
frecventă a aceloraşi mişcări, toate astea ar 
fi punctat bine asteptarea, acumularea de 
impacienţe. Am fi „văzut" mormanul de 
chiştoace eu ochii pantomimei. Fireşte, figura 
foarte expresivă a lui Lucian se adaugă 
efectelor fundamentale, aşa cum maestria 
f'zionomică se „adaugă" şi în teatrul vorbit. 
Acest caracter de simplu adaos cere ca 
mimica fizionomică să nu fie şarjată, să 
nu fie prea caricaturale. Asta e tôt ce i se 
cere. în caz contrar avem tôt ridicolu; 
cinematografului mut de altădată. Aş zice 
chiar că momentele de joc hzionomic nu 
trebuie să însemne ceva prin ele însele, ci 
trebuie să fie mutra pe care eroul o face 
privind şi judecînd lucrurile pe care tôt el 
le fâcuse déjà eu gesturi. Este o apreciere 
post factum a propriilor sale fapte, o con-
templare rétrospective de fapte déjà săvîrşite 
prin mişcări si prin obiecte materiale la 
rîndu-le fabricate eu mişcări corporale. în 
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acest sens mimica este un adjuvant al pan-
tomimei, dar numai un adjuvant. Baza e, 
cum am mai spus, producţia de solide. 
Operaţie interesantă şi, aş zice, foarte filo-
zoficâ. Exista o teorie a unui psiholog 
neamţ Knappe, teorie zisă a „proiecţiei*. 
Acest gînditor explică creaţia uneltelor omu-
lui prin „proiecţia" în afară, prin prelun-
girea în mediul exterior a membrelor noas-
tre (si în génère a fragmentelor terminale 
aie corpului). Omenirea a trecut de mult de 
eroismul acestei faze preistorice. în era 
noastră istorică, pantomima continua eu încă 
mai mare amploare însuşirea lui homo faber, 

darul de a fabrica obiecte concepute întîi eu 
mintea, ca o prelungire în mediul exterior a 
ştiinţei şi iscusinţei de care trupul nostru 
mişcător este capabil. De aci şi pătrunză-
torul farmée, tulburătoarea vrajă a acestei 
arte a sa de, originală care se numeşte panto
mima. „A quelque chose malheur est bon* 
— zice un proverb francez. Dacă dificul-
tăţile prin care trece televiziunea noastră 
au avut ca efect cultivarea acestui gen 
dramatic pe nedrept neglijat, trebuie să fim 
recunoscători acestor dificultăţi. 

D. T. SUCHIA NU 

TeatruI de păpuşi 
TeatruI din Pïtcstî : Şcoala din pSdure de G. Landau ; TeatruI „Ţăndăfică" t Măriuca şi merele de aur de 
Costel Popovici, Cainuşa harnicâ de Leda Mileva ; TeatruI din Cf aiova : Evantaiul de Goldoni, Prima 

lecţie de Ana Ionita şi Gabriel Teodorescur Gâinuşa roţie de Leda Mileva 

Cu cîteva luni înainte de evenimentul cel 
mai de seamă pentru teatrele de păpuşi 
— Festivalul de la Bucuresti — , în călă-

toriile făcute în diverse colţuri aie ţării am 
întïlnit prezentă acea febra a emoţiei, dătă-
toare de fertilitate artislica. Chiar şi tea-

Scenă din actul I (TeatruI de păpuşi din Piteşti) 
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